

她是一名普通的老党员，从2003年退休以来，在志愿服务的道路上一直前行，累计服务时间近1万小时，成为社区党员和志愿者的榜样，也成为街道“锋领云雁”人物。近日，她被全国老龄办评选为2016年度全国“老有所为”先进典型人物。她就是来自海曙区白云街道牡丹社区、今年71岁的严婉贞。

退休14年来，严婉贞先后担任快乐义工团团长、严婉贞服务社负责人，她积极投身文明城市创建、五水共治等各项社会公益活动，她深情地说：“作为一名党员志愿者，要时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨，用真情服务群众凝聚人心。”

近万小时真情服务聚人心

——记全国“老有所为”先进典型人物严婉贞



严婉贞(右二)参加社区志愿服务活动。(王瑾琛 陈朝霞 摄)

本报记者 陈朝霞
海曙区记者站 张黎升
通讯员 王瑾琛

党员就要第一个站出来

严婉贞回忆，退休后，她和社区独居老人葛阿姨结对，上门看望、陪聊陪医，渐渐地找到了一名退休党员的责任感和荣誉感。“最初参加志愿服务时，很多东西我不擅长。但是我告诉自己，只要群众需要，我要第一个站出来，一样一样学、学好。”严婉贞说。

为了搭建起社区联系居民的桥梁，协助社区创办《牡丹通讯》，文化程度不高的严婉贞开始学习如何写文章、排版，连走路、烧菜都反复琢磨着其中的一句话、一幅插图。十年的坚持和付出，她写出了数百篇文章。

后来，社区要组建歌咏队，但缺少琴师和指挥。严婉贞又买来电

子琴，记曲谱、学节拍，请老伴、女儿当观众。功夫不负有心人，如今随着歌咏队外出演出机会的增多，严婉贞也站在了越来越大的舞台上。“我还学当主持、学策划、学编曲，只要大家需要什么，我就学什么。”严婉贞开心地说。几年来，她编排了“爱心编织站”“垃圾分类，家园更美”“OK管家、服务大家”等小品快板，接地气的内容深受居民喜欢，传递了浓浓的正能量。

党组织就是要有凝聚力

2010年3月，严婉贞担任社区义工团团长，联合辖区内17个单位，成立“爱心互助中心”，积极探索“政府搭台、社团承办、社会参与、百姓受益”新模式，动员更广泛的社会力量参与公益。

2011年7月，社区将30多支志愿者队伍、300多名志愿者整合在一起，成立了以严婉贞名字命名的

志愿服务社。作为志愿服务社负责人，严婉贞深感责任重大，也知道自己面临的困难和挑战，她说：“作为共产党员，要带着大伙一起奉献，把党的凝聚力体现在志愿服务上。”

在社区党委领导下，严婉贞组建了志愿服务社临时党支部，并将每月10日作为团队骨干会议，确保每月工作细致列出，落地有声。志愿服务社还加入了81890志愿网，完善最美志愿者、每月之星、社区好人榜、草根明星等激励机制。在公益创投资金资助下，志愿服务社构建了“一社设四室、四室联团队”的组织架构，创建“党员引领、骨干协作、群众参与”的组团式党员志愿服务模式。

“目前服务社已拥有亲情聊天室、56882助残助老项目、大阿嫂服务队等36个社会组织，广泛开展了维稳、助残、扶老、帮困等37项特色服务。”看着志愿队伍像滚雪球一样越滚越大，社区形成了浓厚的志

愿服务氛围，严婉贞非常欣慰。

党员志愿服务就是要有实效

如今，内容丰富、形式多样的志愿服务成为白云街道一道靓丽的风景。56882助残助老项目组织残疾朋友外出活动、帮助介绍工作，帮20多名外省来的“漂爸漂妈”融入社区，一周一粥、一周一浆暖心行动惠及老年人、残疾人3万多人次；红帽子服务队每月15日定期在天景佳苑小区开展便民服务；布谷鸟服务队为几十位行动不便的高龄老人提供“买、汰、烧”上门服务；“舒心小站”在三八妇女节、母亲节等节日为辖区女性朋友送上温暖和祝福……

去年5月，严婉贞负责的恒爱公益编织站还为随团来华交流学习的八位俄罗斯孤儿赶织了八件毛衣，为此收到中国儿童少年基金会寄来的感谢信。“编织站是全国

第一家公益编织站，不定期向敬老院、福利院、孤儿院等机构送上爱心毛线编织品，曾得到中央财政的支持。现在，编织站尝试企业化运作，盘活公益资金。”严婉贞表示，做志愿服务，要常怀感恩心，让服务有实效。

严婉贞负责的OK管家项目专门负责无物业小区的日常管理，成功协调解决了前丰街111弄烧烤店环境污染、天景佳苑家禽饲养、火灾户群体性上访事件等问题；她带领一群平均年龄在63岁的党员骨干全年无休开展护水行动，该护水志愿队成为全省唯一一支获“五水共治”先进称号的民间组织。

这些年，严婉贞记不清自己在为解决民生、服务大众上花了多少时间。她谦虚地说：“自己所做的事普通又平凡，这不仅是党员义工的一份责任，更源自自己对美丽家园的热爱，自己愿意每天为所需要的人服务，忙碌并快乐着。”

基层治理创新

这两天，北仑小港街道红联社区剪纸社的志愿者们又忙活了。70岁的剪纸社负责人邵玉英上网搜集了不少反映“廉政”主题的美图，和社员们一起开动脑筋，把这些图案化作一幅幅精致的剪纸作品。

发动社会组织力量参与廉政理念建设，是北仑区弘扬“为民、务实、清廉”廉政理念的一项创新举措。去年以来，北仑在小港街道红联社区开展试点，探索以社区为依托，将廉政理念建设纳入社会组织的活动链中，以社会组织为媒介，将廉政理念有机嵌入到群众日常生活中。去年，北仑有20多万人次参与社会组织开展的各项廉政理念活动。

北仑小港画好廉洁“同心圆”



红联社区剪纸社志愿者们创作以廉政文化为主题的剪纸作品。(沈静萍 厉晓杭 摄)

本报记者 厉晓杭
通讯员 曾子夏 沈静萍

打造廉洁品牌 “清风向阳花”悄然绽放

在红联社区，提起老党员王义德，无人不知无人不晓。他带领一群老党员，十几年如一日坚持为独居、高龄、失独等老人服务。

“王义德老师严以修身、古道热肠、无私奉献。他的德行得到了大家的认可，被评为‘浙江好人’。”小港街道有关负责人介绍，街道以王义德为形象大使，以各社会组织为媒介，重点打造“清风向阳花”廉政理念品牌，带动和吸引群众自发参与到廉政理念活动中。

目前，红联社区有56个社会组织、近2000名成员。社区以党总支为“花蕊”，党支部为“花托”，各个社会组织为“花瓣”，将所有社会组织纳入“清风向阳花”品牌旗下，建立起覆盖整个区域的“清风向阳花”廉政社团。

红联社区党总支书记、居委会主任徐寅红说，在管理体制上，以社区干部和社会组织负责人为骨干，每个社会组织设有一名廉政理念建设联络员，由社区党总支统一管理；在运作模式上，以社会组织为通道，借势借力、结合渗透，将廉政理念直接输送到社会的每一个“神经末梢”。

宣讲接地气 廉政清风深入人心

“老百姓都痛恨贪官，很受启

发……”近日，在红联社区文化走廊，朝阳花宣讲团团长丁方甫用通俗易懂讲故事的方式，为居民们讲起了清正廉洁的干部事迹。

“廉政清风进万家”“政策讲堂”“法律讲堂”“家风讲堂”“凉亭故事会”……朝阳花宣讲团的成员们挖掘具有本地特色的名人故事、家风家规等内容，开设了多个故事品牌，诠释优秀传统文化、廉政理念，还深入田间地头、敬老院、企业、军营、新小港人中进行宣讲，弘扬清风正气。

“清风向阳花”廉政社团还通过组织以廉政、家风为主题的故事演讲比赛，开展议家风、不良家风剖析会、“好家风好家训好家书”征集宣传、“最美家庭”评比等活动，不断丰富廉政理念内涵。近10年来，朝阳花宣讲团已开展各类廉政理念活动200余场。

北仑区纪委有关负责人表示，廉政理念建设一定要有广大人民群众的参与，否则就成了无源之水、无本之木。“提高广大干部群众的支持率和参与度，就要经常开展广大群众喜闻乐见的廉政理念活动，通过文化活动的渗透传播，形成‘种廉文化’的工作格局，让廉政理念真正入耳、入脑、入心，生根、开花、结果。”

聚集正能量 廉政理念嫁接志愿服务

“百姓议事会”成员定期对社区居务重大事项提案策划，并沟通解决；“百姓大讲堂”邀请众多社会乡贤名家主讲，把敬廉崇洁之德、勤俭节约之美融入百姓心田；“三心”读书会，书声琅琅，

借规明理；“商家联合会”每年评选诚信经营户，经常开展以“敬廉崇洁、诚信守法”为主题的宣传活动……

小港街道有关负责人说：“社会组织把廉政理念嫁接到日常志愿服务中，在为群众服务中引领廉政新风，营造向善向上的社会氛围；吸引了一大批有爱心、讲责任、知感恩的年轻人参与到社会组织中。”

徐寅红也表示，“仁义礼智信”“勤俭廉清正”等传统文化需要弘扬和传承，社区努力把这些优秀的美德体现在日常行动中。

“金葵花”爱心集市、“朝阳花”雷锋团、“巧嘴阿姨工作室”……如今，红联社区社会组织活跃，志愿者们不计报酬、不计得失的热情，感染了更多的居民，聚集了更多的正能量。

基层治水

慈溪崇寿治水妙招频出

本报记者 项一嵌
通讯员 黄晓东 苗青

“下一潮雨变一次脸”，这曾是慈溪崇寿镇的老百姓对境内41条河道的无奈抱怨。但如今的崇寿镇却处处可见碧波清流，即便最近气温骤升，河道中的蓝藻也没有大规模爆发的倾向。来到该镇傅家路村的小公园，精致的布景将一湾清水衬托得更加宜人。

一个工业密集的乡镇，发达的水系中还存在不少“断头河”，临水而居成了烦心事。引入清水，让水流动起来，提高水体自身的“免疫力”，成了该镇的大课题。自2013年初至2014年12月，总投资4400万元的“清水绕镇”工程打通主要引水口2个，连通主

干河5条，疏浚河道18条。配合水源清洁、水岸绿化、河道管理等工作，让“黑臭河”不见踪影。

“感官提升了，但水质仍是根本。”该镇水治办主任黄晓东介绍，目前位于向天庵江的慈溪市级水质监控断面已连续8月达标，水质持续改善。但全镇仍有11条河道中的污染物略微超标，“因为还有3条河道没打通。”今年，该镇将投资150万元打通剩余河道，全面剿灭劣V类水。

治水既有“大手笔”工程，也有“花小钱办大事”的新意。在向天庵江边，笔者见到了两个改造后的雨水入河口。黄晓东说，下雨时，前10分钟落下来的雨水被称为“初期雨水”，其中不但溶解了汽车尾气、工厂废气等

污染性气体，还把道路和建筑物表面上的污泥、油脂等物质冲刷下来，流到河里就形成了污染。抬高雨水入河口的高度后，管道自身因为落差形成了调蓄容量，使雨水在雨期内得到储存沉淀，待暴雨过后再将初期雨水集中截流到污水管道中，一并进入污水厂处理。改造一个雨水入河口(仅需5000元左右，目前镇工业园区附近的雨水入河口都得到了相应提升，仅花费4万元，就让周边河道“一下雨就发黑”的问题大为改观。

因地制宜，把不起眼的“汪”串起来，打造海塘小镇的特色风景。“汪”的学名是小微水体，也俗称小水洼。来



傅家路村的小公园 (项一嵌 摄)

到崇胜村，“村中有汪、汪中有村”的景色令人仿佛置身湿地公园，清澈水体与周边花木相得益彰，亲水亭台更是为它们锦上添花。据说这里原本是一片滩涂，村民为防止潮水侵袭，建房时从附近挖来大量泥土抬高地基，形成一个个“汪”。村里富起来之后，因为污染和填埋，不少“汪”

已经难觅昔日风采。2016年4月起，崇寿镇投资180余万元，对40多个“汪”进行了清淤和疏通，让死水活动起来，并建设休闲设施和绿化工程。对村民来说，现在的“汪”已经从物质匮乏年代的蓄水池变成了湿地风景和休闲宝地。

街镇微发布

主持:王博

洞桥:家庭医生签约服务进村



日前，海曙区洞桥镇李家村社区卫生服务站热闹非凡，该村100多位60周岁以上老年人在这里办理免费家庭医生签约，签约费自负部分全部由村里承担。这意味着，今后村民通过家庭医生可以享受更贴心的医疗服务。

(海曙洞桥镇)

百丈:保护母亲河从我做起

4月起至11月底，鄞州区百丈街道划船社区将开展“全民动员剿灭劣V类水行动”，以创建“污水零直排社区”为目的，巩固提升辖区内河道水体洁净。社区全体居民、社工及党员志愿者组成“河美监督小分队”“河美护绿小分队”“河美劝导小分队”“河美宣传小分队”及“河美共治小分队”五个小分队，持续开展“随地查、随手拍、随事劝、随心护、随时治”等活动，共同为创建美丽社区出力。

(鄞州百丈街道)

石浦:渔港旅游提前进入旺季



上周末，20多辆来自长三角地区的省际大巴鱼贯驶入象山县石浦渔港，一时间，古城内外人头攒动、热闹非凡。导游介绍，周末气温舒适，来石浦古城观海景、品海鲜、住民宿是“省际二日游”的上佳选择。

(象山石浦镇)

春晓:旖旎春光引客来



日前，20多名来自尼日利亚、赞比亚、斯里兰卡等国家的外国友人来到北仑区春晓街道，被这里的旖旎春光所吸引，纷纷在标志性建筑中国港口博物馆前合影留念，徜徉在美丽的花海中不愿离去。

(Hi春晓)

越溪:引入PPP模式剿劣V类水

为解决当前治水中专业技术缺乏和管理手段陈旧的问题，宁海县越溪乡引入第三方治水机构，从水环境监测、河道环境治理等方面对白溪、盘屿港、十字港等12条河道开展检测。截至目前，该镇已累计开展河道检测12次、河道保洁50余次，清除河道垃圾1100余吨，预计年内可剿灭疑似劣V类水体2条，确保辖区范围内水体基本达到IV类标准。

(宁海越溪乡)